

教育叙事研究的内涵特征、一般过程与审美价值

林 菡 杭州师范大学沈钧儒法学院 浙江杭州 310000

摘 要: 叙事研究由于其对个人生活经历的关注而被广泛应用于各类学科领域。教育叙事作为叙事在教育领域中的延伸,聚焦于日常教育活动,通过对教育故事的描述、感悟、剖析与解读,揭示其蕴含的教育意义,获得、积累教育经验。有关注个体与社会背景的深度联结、以生动情节叙述真实的教育生活、秉持教育学立场的叙事伦理的特征。一般包含确定研究问题、选择研究对象、进入研究现场、收集研究资料、整理分析资料、撰写研究报告的基本流程。因其关注教育生活中真实的生命个体,助推了教育研究与实践的反思成长,更启发了教育生命意义的自我生成,而具有独特的审美价值。应在全面认识的基础上推动其不断完善、发展。

关键词:教育叙事研究;内涵特征;一般过程;审美价值

叙事研究在系统研究方法上的悠久历史可以追溯至 亚里士多德时期对于"故事"的探讨,作为质性研究法 的一大类,其重在从个人生活经历中探寻意义和价值。 20世纪70年代, 西方学者将叙事学从文学领域引入教育 学领域。90年代我国教育学者予以引介、倡导,从而使 得教育叙事研究对我国教育研究产生较为广泛的影响, 对教师教育、课程研究和学校改革等问题具有重要意义。 [1]近年来,教育叙事研究已成为我国教育领域的一道靓 丽风景, 既受到理论研究者的提倡, 更得到广大中小学 教师的狂热追捧。然而,仍有不少教育研究者面临着理 论视野狭窄、叙事模式固化和经验体悟缺失的失落困境。 基于此,本文试图进一步厘清和阐明教育叙事研究方法 的内涵特征和一般过程, 挖掘教育叙事研究的价值优势, 并尝试对该研究方法的几点问题予以思考与回应, 从而为 教育研究者运用教育叙事研究方法提供新思路、新方法和 新路线,提升教育叙事研究的理论品格和实践解释力。

一、教育叙事研究的内涵特征

从外延来看,教育叙事作为叙事在教育领域中的延伸,突破了以往的理论性的、形而上的教育研究范式,使教育研究具有了叙事的属性;从内涵来看,教育叙事研究聚焦于日常教育活动,即一个个具体的教育故事,力图通过对教育故事的描述、感悟、剖析与解读,对个

作者简介: 林菡(2001-), 女,汉族,浙江温州,硕士研究生在读,杭州师范大学沈钧儒法学院,研究方向: 中小学思政教学。 体的行为和经验建构进行解释性理解,揭示其蕴含的教育意义,获得、积累教育经验。[2]教育叙事的主要目的在于关注日常教育实践与经验的意义。对教育叙事研究来说,"教育"是土壤,"质性研究"是方法论。没有教育的滋养,就没有教育故事产生的根由,所叙之事就无从叙起;没有对教育故事本质的剖析、解释,叙事本身就失去了意义,也就没有教育研究的可能。教育叙事研究有别于教育哲学的研究方法。它采取了归纳而非演绎、实践而非思辩的研究取向,直面教育的现实世界,从活生生的教育生活中汲取教育的诗情画意,提升教育经验的存在价值。教育叙事研究作为叙事学与教育学科理论交叉渗透形成的质性研究方式,有其独特的价值秉性、研究思路和行动方式,其主要特征表现在以下几方面。

(一)以小见大: 关注个体与社会背景的深度联结

"写得好的故事接近经验,因为它们是人类经验的表述,同时它们也接近理论,因为它们给出的叙事对参与者和读者有教育意义。"由此可知,教育叙事的目的不在于单纯地叙述,而是在于通过叙事表达一定的教育事实和教育现象、传达教育意义与启示。教育叙事密切关注个体与社会背景之间的关系。个人维度可能包含个人的情感、期望、审美、道德特征以及个体性格等内容,而这些内容离不开社会环境的形塑与被形塑。这就需要研究者广泛收集参与者信息,并对个体生活背景有足够清晰的理解,且能够识别和分清特定故事的资源材料,解释个体生活的多重背景因素。同时,积极与参与者合作、讨论,反思他们个人的成长背景。因此,教育叙事要求

研究者客观地深入参与者的社会背景,从微观入手对特定教育情境进行的具体研究和考察,建立起教育故事与社会背景的深度联结。

(二)独具匠心:以生动情节叙述真实的教育生活

教育叙事研究的考察对象是教育经验和现象。正如 康纳利所言:"为什么叙事?因为经验。"[3]在深入了解 我们的日常教育经验中寻找教育理论自身发展的可能, 重新唤起原初经验,从而找到本真的自我。经验意味着 真实,教育叙事要立足于真实,接近教育生活中的"真 相"。研究者将教育中的真实生活用语言生动细致地展现 着读者, 而不是为了迎合理论、迎合喜好来虚构教育故 事。值得一提的是,教育叙事研究的"真实"并不是纯 科学意义上讲的绝对真实,只是相对于文学虚构而言。 教育生活是社会生活和人的精神生活,教育叙事是高度 生活化的,个人的喜怒哀乐、思想态度都是构成经验的 重要部分。因此,教育叙事具有强烈的个人倾向性,叙 述教育生活的文本具有个人主观理解和重构的标志。叙 述教育故事, 要将真实性与生动性结合, 强调情节的跌 宕起伏和吸引力。有情节,即抛弃流水账式的叙说,代 之以真实、细腻、内隐的"关键事件"的叙述、意味 着"某种'波折'、'变化'、'起伏'、'转换'或'节外 生枝'。"因此,教育叙事研究报告内容强调必须具有一 定的情节性,深度描写教学事件中的"波折"、"节外生 枝"、教师的情境变化和寻求教学出路的谋划。

(三)教育味道: 秉持教育学立场的叙事伦理

秉持教育学立场的叙事伦理,这是区别于其他学科 叙事研究而言。教育叙事具有文学叙事的不可替代性。 构成这种区别性和不可替代性的根基是教育叙事要有 "教育学的立场"。由于教育活动的特殊性,使得参与者 和研究者负载着更厚重的价值观色彩, 更注重从教育生 活故事中发掘对教师及学生有教育意义的素材。使读者 通过阅读教育叙事,能在共鸣中获得思考与启迪,从而 间接影响读者, 使其教育理念和思想不断更新, 教育方 式和方法不断改讲。这种教育学立场的叙事伦理至少应 该包括两个方面。一是假设人发展的可能性,人的可塑 性和可教育性。二是立足于基本问题,即人是如何在社 会、人、教育的三重关系中生成与发展,从而不断将自 身的可能性转化为现实性的?以什么样的方式来促进人 的生命主动、健康地发展?人在教育生活中的状态是怎 么样的?教育叙事应该体现出基本的教育学立场,并将 其作为叙事过程中贯穿始终的线索。只有这样的叙事才 会充满教育味道,才有可能成为教育学的思想资源,进 而丰富和发展教育学。

二、教育叙事研究的一般过程

依据英国学者康纳利等的观点,结合我国的实际状况,教育叙事研究一般包含了以下基本流程:确定研究问题、选择研究对象、进入研究现场、收集研究资料、整理分析资料、撰写研究报告。

(一)确定研究问题

确定研究问题是进行研究的前提。研究问题要与教 育叙事研究具有一定的适切性。教育研究的范围很广泛, 教育观念、教育机制、素质结构、课堂教学等都有可能 成为研究的问题。教育叙事研究关注微观层面细小的普 通的教育实践,强调对教育中特殊现象的描述和体察。 陈向明教授指出,质的研究选题须有意义。"所谓'有意 义的问题'起码有两重含义,一是我们研究者对该问题 不了解,希望通过此项研究获得一个答案;二是该问题 所涉及的时间、地点、人物和事件在现实生活中确实存 在,对被研究者来说具有实际意义,是他们真正关心的 问题。"与此同时,教育的叙事研究就是要通过讲故事 的方式来寻求对于教育本身的理解, 展现教育经验的丰 富内涵, 关注的是教育经验。因此研究的问题要贴近真 实教育生活, 需从生活中教育经验找到对应的教育理论。 例如, 张妮妮(2013)研究的问题是乡村幼儿教师的教 育生活。教育生活是复杂的,是一个动态而多样的过程, 只有在真实的实践场景中才能够真正被体现和解释,通 过讲述幼儿教师的一个个专业生活故事, 能够得以了解 和接近幼儿教师的生活体验, 幼儿教师职业的丰富内涵 得以向我们敞开。[4]

(二)选择研究对象

教育叙事研究充满着对教师的关怀、对教师过去及 现在的生活故事的关注,对教师课堂教学与教育实践的 感受,需要研究者和被研究者的互动和合作,要求研究 者与参与者建立深度的信任。为使研究对象具有一定的 代表性,大多采用"目的性抽样"方式,根据"就近" 与"方便"的原则。^[5]样本的选择不仅要与研究的典型 问题相关,也要研究者与被研究者的关系相关,需留意 年龄、空间、性别、个性、地位等因素。

(三)进入研究现场

研究现场是研究者观察、了解研究对象的真实环境。 进入教育叙事研究现场就是走进教育生活,观察教育的 真实环境,与师生一道同呼吸、共生活。没有现场研究,



就难以获得"原汁原味"的现场资料。因此,研究现场是教师叙事研究获取真实资料的直接来源。通过观察、访谈等方式获得客观事实和主观经验方面的资料,把握其行为方式、情感经历、思想观念以及深层原因。进入研究现场的方式是多种多样的,研究者或在自然状态下进入现场,或在特殊情境下进入现场,或通过第三人的引荐走进现场……无论何种方式都需要征得研究对象的同意,符合道德伦理的要求。

(四)收集研究资料

在研究现场搜集研究资料,即收集教育经验。收集教育经验的过程也是使研究逐步走向深入的过程,使研究更加清晰明确。教育经验的收集包括两方面:一是个人经历或故事素材的收集。口述史是基本的策略,包括传记、自传、日记、日志、书信等。二是进一步深化叙事。包括结构性与非结构性访谈、倾听、现场笔记,还可以通过文献、纪念品、年鉴或编年史等了解背景。[6]

(五)整理分析资料

资料的分析和整理是叙事研究极为重要的环节。整理分析资料时要避免个人偏见,尊重事实,尊重研究对象的声音。不断对获取的资料加以梳理、反思,形成独特的感悟和解释。另外,研究者需要从所收集的大量原始资料中寻找出"本土概念"。"即那些能够表达被研究者自己观点和情感感受的语言,将这些概念作为登录的码号。'本土概念'应该是被研究者经常使用的、用来表达他们自己看世界的方式的概念"「让概念源于原始材料,扎根于其中,在此基础上建构起叙事的基石。

(六)撰写研究报告

撰写研究报告是教育叙事研究的一项复杂而困难的工作。克莱丁宁和康纳利将其称之为"来来回回"的过程。^[8]呈现给读者的研究文本可以灵活多样,将资料加以编码、归类,确定其中的重要元素和节点,将其整理成有情节的故事。文本不是记流水账,必须用明确的主题将复杂、流变的故事统摄在结构之中,挖掘事实背后的深层喻意。为达成升华理念的目的,还要注重细节深描,力求真实、形象和详尽地叙述。通过哲学、人类学和社会学等层面的分析,透析现实情境中的种种关系,概括出关系所蕴含的信念、规律和方法。教育叙事研究必须有一个为研究者提供参照的基本行文准则。

三、审美价值:发现教育生命的"绵延之美"

著名法国哲学家亨利·伯格森的生命哲学中提出了"绵延"说。从自身哲学观出发,他对美进行了独特的

界定,具有非常浓厚的生命哲学色彩,即美在绵延。在他看来,现实世界并没有一个绝对静止的本源,因此世界处于永恒流变与生成之中。^[9]绵延只存在于有机生命界,而它的核心就是"生成",即生命永无止息的前进与绵绵无息的创造,这就是生命中的"绵延之美"。美存在于日常生活中,存在于每个不断成长的生命个体中,更存在于启发个体理解生命意义的一切教育活动中。而教育叙事研究则关注教育生活中真实的生命个体,助推了教育研究与实践的反思成长,更启发了教育生命意义的自我生成,其独特的审美价值正是在鲜活真实的教育生活中发现教育生命的"绵延之美"。

(一)美在关注教育生活中真实的生命个体

教育叙事研究之所以能在教育领域中蓬勃发展,非 常重要的原因让我们在教育现场看到一个个鲜活、具体 的生命个体, 听到来自教育领域内的真实声音。依赖研 究者丰富敏感的心灵、厚实的知识与见识、高超的表达 能力,让读者品读出教育故事中蕴含的缄默知识、曲折 的情感变化、丰富的内心体验,进而关注故事中真实的 生命个体, 直达内心。教育叙事主要处理的不是现场与 文本的关系, 更不是文本与文本的关系, 而是人与人的 关系,是人在关系中的生存处境。这种处境反映了叙事 者和被叙事者的基本生活状态:他们在各种琐碎的教育 故事聚合成的发生于教育生活中的欢笑与悲哀、希望和 绝望等等。[10]教育研究者走出实验室,走进真实的教育 现场, 在与被叙事者的互动中关注生命的生存处境, 对 真实生命个体的认知和尊重, 让教育研究获得了温度与 深度。教育叙事研究叙述出当代中国师生的具体生动的 心灵图象, 而这种对日常生活中生命个体的关注, 体现 出其独特的审美价值。

(二)美在助推教育研究与实践的反思成长

一方面,教育叙事研究进一步丰富了教育研究方法。 教育是影响学生心灵的精神活动,教育学本质上是人文 学科,因而教育叙事研究是适切教育活动的重要研究方 法,推动教育研究范式的转型。教育叙事研究的运用有 利于推进教育人类学研究的学术规范性,培养教育实践 者和研究者不断进行自我反思批判的学术理性思维,以 形成独立的学术人格。另一方面,教育叙事研究在描述 分析丰富的教师经验和独特的生活故事方面为教育引进 了有益视角。专注教育现实,联通理论与实践,不是单 纯的叙述事件,而是认识、反思遭遇的教育问题。无论 是一线中小学教师,还是教育研究者,都会在叙事研究 中对自己的实践活动进行新的审查,促进自身专业不断成长,将对教育问题的学术研究回归到鲜活的现实中去。教育叙事研究运用所体现出来的资源共享、开放沟通为教育研究队伍的建设注入新的活力,助推教育研究与实践的不断发展,品味生命成长的"绵延之美"。

(三)美在启发教育生命意义的自我生成

教育叙事不仅是作为教育故事中教师和学生精神世 界的发现者,而且是挖掘者和再造者,能够启发教育生 活中生命意义的自我生成。促进研究者、研究对象和广 大受众的反思,即对于那些长久地沉沦于日常生活的人 来说,教育叙事可能引发"自我唤醒"的教育效应。[11] 好的教育叙事研究并不满足于对教育经验的简单收集, 而是一种具有伦理关怀和本体意味的生命实践的叙事研 究。教育叙事关心教育生活中生命个体的细微变化和时 刻需要面对的精神困境,它所追问的心灵的回声,表达 的是一种对生命成长的深刻体察和理解,提出它对教育 世界和生命发展的创见。[12]教育叙事者不仅是在叙述事 件,而且是在书写以教育的方式显现人情、人性的特质, 以教育的方式书写人的存在的尊严和价值, 指向个体对 教育生命意义的底层思考与自我生成, 具有生命的广度。 因此,教育叙事研究不单单只是照亮一篇文章、一个主 题, 更照亮了每个教育生命的成长之路, 通过小叙事促 进个体生命的大成长。

四、对教育叙事研究的思考

尽管教育叙事研究经过不断地发展与完善,已经成为一种系统的研究法,但是对于教育叙事研究仍存在一些值得进一步思考的问题。如何评价一项教育叙事研究是否有价值?怎样检视和理解故事?谁是教育叙事研究的主体?这些问题仍然是学术界热点讨论的问题。笔者认为,对教育叙事研究要有一个全面的认识。首先,认清叙事研究的局限性有利于我们在研究中根据研究的目的和需要进行合理选择。其次,从历史的眼光动态地看教育研究的发展,叙事研究为教育研究的多样化注入了

活力,而其自身也在随之不断完善与发展。最后,教育 叙事研究的开放性说明了无论来用哪种研究方法而得到 的结论并不能证明其永久的有效性,而只是对他人的研究有所启示或成为继续研究的基础。教育研究所追求的 科学精神正是对事物的本质不断探索的过程,而不仅仅 是说服他人的结果。

参考文献

[1] 孙振东, 陈荟.对我国教育叙事研究的审思[J].教育学报, 2009, 5(03): 3-8.

[2]赵蒙成.教育叙事研究的优势与规范[J].湖南师范 大学教育科学学报,2014,13(06):25-30.

[3]D.JeanClandinin, F.MichaelConnelly. 叙事探究:质性研究中的经验与故事[M].台北:心理出版社,2003.55.

[4] 张妮妮. 在耕耘中守望[D]. 东北师范大学, 2013.

[5]孙智慧,孙泽文.论教育叙事研究的内涵、结构及环节[]].教育评论,2018,(02):36-39.

[6]丁钢.教育叙事研究的方法论[J].全球教育展望, 2008, (03): 52-59.

[7] 陈向明. 教师如何作质的研究[M]. 北京: 教育科学出版社, 2001.168-169.

[8]D.JeanClandinin, F.MichaelConnelly. 叙事探究: 质性研究中的经验与故事[M]. 台北: 心理出版社, 2003.201.

[9] 柏格森.吴士栋译.时间与自由意志[M].北京: 商 务印书馆, 1997.8、9.

[10]赵蒙成.教育叙事研究的优势与规范[J].湖南师范大学教育科学学报,2014,13(06):25-30.

[11] 宋景东. 教学相长: 研究生导师专业发展的叙事研究[D]. 东北师范大学博士论文, 2017.

[12] 李政涛. 教育研究的叙事伦理[J]. 教育研究, 2006 (10): 18-21+26.